

## СЛОВО НА НОВЫЙ ГОДЪ.

*Блюдите, како опасно ходите, не якоже не мудри, но якоже премудри: искупающе время, яко дніє его лукави суть. (Еф. V, 15-16)*

День за днемъ проходитъ время, годъ за годомъ правильною чередою удаляется въ вѣчность. И дни многихъ изъ нась уже недалеки отъ предѣла житейскаго, отъ той страны обѣтованной, гдѣ правда Христова обитаетъ и возмездіе достойное воздается человѣку отъ Господа. Душа благочестивая, достойно трудившаяся на нивѣ Христовой, не знаяши покоя въ подвигахъ вѣры и дѣлахъ благочестія, съ радостію вступить въ эту новую землю обѣтованную, гдѣ встрѣтить её Владыка Господь для вѣчнаго счастья, для славы своей (Рим. 8, 18.) Но мы, православные христиане, уже недалекіе отъ судного дня, когда предстанемъ предъ Господомъ съ своими дѣяніями и помышленіями, вступая нынѣ въ новолѣтнюю не извѣстную для нась годину, помыслили ли о томъ, что привносимъ въ неё изъ своей жизни предшествовавшей. Много ли пріобрѣли негибнущаго сокровища для себя? Богатую ли жатву приготовили на нивѣ души своей? Пріятно

читать свое прошлое, когда свитокъ его исписанъ дѣлами добрыми, желаніями благими и подвигами богоугодными. Пріятно созерцать и будущее, если не грозить оно громами правосудія Божія, а свѣтится лучами милости и любви Господней.

Прошедшее представляетъ намъ много отраднаго. Никогда люди не знали такъ много, какъ нынѣ, никогда не было такой заботы о просвѣщеніи и образованіи массы народной, какъ въ послѣднее время. Куда не проникаетъ теперь свѣтлый умъ труженика науки? Доступны ему и глубины морей и нѣдра земли и высь поднебесная, все имъ измѣряется, взвѣшивается, опредѣляется и, если возможно, къ услугамъ человѣка назначается. И вотъ царь видимой природы и твари человѣкъ, безъ излишней затраты времени и жизненныхъ средствъ, съ большими удобствами, какъ птица небесная, пролетаетъ тысячныя пространства не болѣе какъ въ сутки; легко и свободно безъ излишнихъ усилий съ помощью двигателей перемѣщаетъ громадныя тяжести, на которыхъ въ былые времена требовались тысячи рукъ человѣческихъ. Этими же двигателями обрабатываетъ человѣкъ землю, пашетъ и сѣеть, приготовляетъ себѣ одежду и обувь, пищу и питіе въ различныхъ изысканныхъ ихъ формахъ. Казалось бы, современное человѣчество подъ вліяніемъ такихъ благопріятныхъ жизненныхъ условій болѣе чѣмъ на половину не страждеть подъ бременемъ тяжестей жизни и пользуется благополучіемъ лучшимъ, чѣмъ было за нѣсколько лѣтъ до нашего времени. Но въ дѣйствительности далеко не приглядно живется современному человѣку. Не слышится ли въ массѣ народной безъ различія сословій и состояній всеобщее недовольство на свое житье — бытье настоящее. Не говоря о великомъ числѣ бѣдствующихъ на землѣ, которые тяготятся своею судбою, такъ

называемые счастливцы земные, скучают среди изобилия всякаго рода удовольствій. Да, словно глубокимъ трауromъ объемлется нынѣ чѣловѣчество и все окружающее облекается имъ въ одежду скорби и сѣтованія безутѣшнаго.

Душѣ человѣка предназначено Господомъ стремиться къ познанію и чувствованіямъ. Вліяніе на неё предметовъ пріятныхъ вызываетъ въ человѣкѣ чувство удовольствія, тогда какъ противоположныхъ-сопровождается ощущеніями не пріятными. Наслажденіе однимъ лишь пріятнымъ, уклоненіе отъ того, чѣмъ вызывается неудовольствіе-всегдашнее стремленіе человѣка. Отсюда влеченіе въ немъ къ настоящему счастью, отсель мечты его о временномъ благополучіи и средствахъ къ его достижению. Но никогда не покоилось земное счастье человѣка на однихъ лишь благахъ вещественныхъ. Тому свидѣтель-Божіе Слово и исторія древности. Не хлѣбомъ единымъ живъ будетъ человѣкъ, но и всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ (Мате. 4, 4), сказалъ Господь искуителю діаволу, предлагавшему Ему для утоленія голода содѣлать каменіе хлѣбами. Не ядцы и пійцы (Лук. 21, 3,) не веселящіеся и радующіеся здѣсь отъ избытка (Лук. 6, 25), не одѣвающіеся въ порфиру и виссонъ и пирующіе во всѣ дни своей жизни (Лук. 6, 19,) испытываютъ здѣсь на землѣ счастіе и благополучіе, но тѣ, которые живутъ по волѣ Божіей, выраженной въ Словѣ Божіемъ. Народъ Іудейскій-этотъ всегдашній младенецъ, котораго лелѣялъ Господь до пришествія въ міръ Искупителя, благоденствовалъ, былъ счастливъ, пока оставался вѣрнымъ завѣтамъ своихъ Богобоязненныхъ предковъ и заповѣдямъ Господнимъ; но какъ скоро забывалось то и другое, являлось исключительное служеніе своимъ только лишь прихотямъ, благо земное его разрушалось,

начинался рядъ бѣдствій, влекущихъ его на погибель во всѣхъ отношеніяхъ. Другіе народы, пока находились въ бѣдности, не чуждались простой, суровой и даже грубой жизни, служили грозою соудиаимъ своимъ, когда же являлось стремленіе къ стяженію богатствъ всѣми неправдами и наслажденіе благами міра земнаго, тогда, потерявъ духовную крѣпость свою и потративъ физическія силы въ страстяхъ и похотяхъ своихъ, становились легкою добычею строгаго и воздержнаго въ своей жизни народа.

Не живемъ ли и мы нынѣ, православные христіане, по образу и подобію этихъ язычествовавшихъ нѣкогда народовъ, искашившихъ для себя счастья земнаго въ благахъ міра преходящаго. Земныя удовольствія въ наше время къ несчастію постоянно у насъ увеличиваются и до крайности разнообразятся, грѣховные вкусы развиваются, страсти усиливаются, житейскихъ потребностей открывается болѣе и болѣе. Знаменитые роды расточаютъ наследственное свое достояніе, торговое сословіе, живущее не посредствамъ, раззоряется весьма нерѣдко до нищенства и вводить въ нищету многихъ другихъ, а много ли идетъ на дѣло изъ состоянія рабочаго, потомъ и кровью пріобретаемаго имъ? Его — какъ ангела хранителя ждетъ семья послѣ недѣльного заработка съ надеждою, что пріобрѣтенныи улучшить свое состояніе, а онъ въ сообществѣ веселыхъ друзей, съ пѣснями и ликами расточаетъ то, что пріобрѣтено имъ тяжелымъ трудомъ. Какое безсердечіе! И птичка несетъ пипцу прежде дѣтенышу, а мы, разумныя созданія, съ сердцемъ, просвѣщеннымъ вѣрою Христовою, не думаемъ о семействахъ своихъ.

Крѣпнетъ ли при этомъ наша вѣра святая съ ея истинами и святымъ ученіемъ? усиливается ли завѣщанная и оправданная Спасителемъ Св. любовь съ ея благими послѣдствіями? Объединяются и связываются ли тѣсными узами наши взаимныя отношенія другъ къ другу? усиливается ли въ средѣ нашей искренность, смиреніе и кротость?

Если бы вѣра Христова обитала въ насъ и естественный свѣтъ ума нашего озарялся немерцающимъ свѣтомъ ученія Христова, то не было бы слышно о тѣхъ ужасныхъ преступленіяхъ, какія совершаются нынѣ среди христіанъ православныхъ. Сколько творится въ настоящее время, неслыханныхъ прежде, звѣрскихъ убийствъ, явныхъ—дневныхъ грабежей, обмана, лжи и т. под. Какія не урядици царятъ около ечага семейного между мужемъ и женой, между родителями и дѣтьми, братъ востаетъ на брата, сынъ на отца, дочь на матерь. Если же здѣсь въ семье между присными происходитъ распра, доходящая иногда до крови и ведущая до совершенного разрушенія благосостоянія семейного, то что можно сказать объ отношеніяхъ другъ къ другу лицъ совершенно стороннихъ?

Причина всего этого, христіане православные, та, что живемъ мы не такъ, какъ подобало бы жить истиннымъ христіанамъ. ищемъ счастья въ земныхъ благахъ и чувственныхъ удовольствіяхъ, тогда какъ они никогда несопровождали жизнь человѣка земнымъ благополучіемъ. Наше счастіе въ житіи по Слову Божію, въ соблюденіи заповѣдей Господнихъ и постановленій Св. Церкви: Богъ намъ прибѣжище и сила въ скорбѣхъ, обрѣтшихъ ны зѣло, поетъ Давидъ; Ты моя крѣость, Господи, Ты моя и сила. Ты мой Богъ, Ты мое радованіе, поетъ Св. Церковь. Всегда, какъ только святая вѣра слабѣла, теряла авторитетъ въ глазахъ людей, лишалась вліянія на ихъ сердца, народная жизнь подпадала разложенію и разрушенію. Народъ Ерейскій до тѣхъ поръ пользовался спокойствіемъ и благосостояніемъ, пока ревностно служилъ Господу; но какъ только начиналъ ублажать страсти свои и совершать куреніе идоламъ, терялъ свою внутреннюю силу и жизненность и подпадалъ въ руки враговъ. Въ нашемъ отечествѣ вѣра православная всегда была носительницей духовнаго свѣта, она водворяла міръ во время

распрай общественныхъ и семейныхъ, утѣшала чадъ своихъ въ горѣ и напастяхъ, созидала и собирала Русское Государство; защищала народность и государственную самостоятельность.

Благочестивые слушатели! чтобы испытать намъ здѣсь земное счастіе т. е. удовольствія совѣсти, спокойствіе духа, благополучіе общественное и семейное, а равно блаженство въ будущемъ, какое Богъ уготовалъ любящимъ Его, необходимо жить по волѣ Божіей, выраженной въ Словѣ Божіемъ. Надобно поспѣшить какъ можно болѣе приобрѣсть себѣ сокровищъ для жизни вѣчной. Иначе время уйдетъ, и мы останемся ни съ чѣмъ: настанетъ бракъ, и придетъ женихъ, а мы, какъ юродивы дѣвы, будемъ искать елея и не найдемъ его. Готовыя ввидутъ съ Нимъ въ чертогъ, а мы останемся за дверями, будемъ звать Господа Господи, Господи, отверзи намъ; а Онъ отвѣтитъ намъ: не вѣмъ васъ, отыдите отъ Мене.—Бѣгутъ дни за днями, мелькая точно спицы въ вертящемся колесѣ, обмануть они нась, проведутъ, въ гробъ уложатъ, недавъ приготовиться къ смерти, насмѣются надъ нами, ибо они, по слову апостола, лукави суть. Блюдите, благочестивые слушатели, како опасно ходите, искупающе время добрыми дѣлами и покаяніемъ.—Аминь.

Священникъ Н. Любимовъ.